

让阳光温暖每位患者

——访郑州市第七人民医院心脏外科专家王立成

本报记者 李伟强 通讯员 荣文翰



王立成 郑州市第七人民医院心脏外科二病区主任、心血管外科主任医师，中国医师协会心血管外科分会胸腔镜学术委员会委员，河南省医学会胸心血管外科委员会委员，河南省预防医学会小儿先天性心脏病专业委员会常委，郑州市医学会胸心血管外科委员会副主任委员。

王立成从事胸心外科临床工作25年，1994年~1996年、2000年~2001年分别在北京胸部肿瘤医院、北京安贞医院进修学习，2007年~2008年作为郑州市卫生系统首批优秀青年科技人才，到上海长海医院、上海儿童医学中心接受导师制培养学习；在低体重复杂先天性心脏病、重症复杂瓣膜病、高龄冠心病、大血管疾病等领域进行了有益的探索，多项技术填补省、市心血管领域的空白；在国家级核心期刊发表16篇论文，出版1部专著，获1项河南省科技进步三等奖、1项河南省卫生厅医学进步奖二等奖、1项郑州市科技进步二等奖，目前承担3项郑州市科技局科技攻关科研经费资助项目。

随着生活水平的提高、经济条件的改善，人们对手术的要求越来越高。在保证手术安全和疗效的前提下，不用开刀，尽可能地减少创伤和痛苦，是每个需要进行手术治疗的患者的梦想。胸腔镜心脏外科手术的开展，给心脏病患者带来了福音。关于该技术，记者在郑州市第七人民医院采访了该院心外科二病区主任王立成。

王立成说，胸腔镜下心脏手术是一门新发展起来的微创手术方法，和常规开胸心脏手术有很大的区别。电视胸腔镜心脏外科手术是自体外循环技术应用以来心脏外科领域又一里程碑式的技术革命。传统的心脏外科手术方式多需要胸部正中切口，一般成人切口达20多厘米，且需锯开胸骨，创伤大、失血多，手术后疼痛时间长，尤其是咳嗽时会有剧烈的疼痛感，而且会在胸口留下巨大瘢痕，影响美观。胸腔镜下心脏手术使用现代电视摄像技术和高科技手术器械装备，在胸壁打3个1~2厘米的“钥匙孔”，在电视影像监视辅助下完成胸腔内复杂的心脏外科手术，其本质是借助腔镜做手术，这就等于将医生的眼睛伸到了患者的胸腔内，与传统的开胸手术相比具有创伤小、恢复快、住院时间短等特点，改变了一些心脏外科疾病的治疗概念，是未来心脏外科发展的方向。

该技术现已逐步应用于：

专家访谈
协办：郑州市第七人民医院

医院地址：郑州经济技术开发区经南五路17号（航海体育场东300米，经开第一大街南段）

乘车路线：乘46路、152路公交车到郑州市第七人民医院站下车；或乘35路、59路、727路、B17路、K812路公交车到航海路英街站下车向南500米。

咨询电话：(0371)60609509 60609550

急救电话：(0371)60609120

医院网址：www.zzsqq.com.cn



阿昔洛韦可致肾衰

中南大学湘雅医院急诊科教授

罗学宏

阿昔洛韦是临床常用抗病毒药，其引起的急性肾功能衰竭有如下特点：各年龄均有发病，但老年人、血容量不足者、有基础肾脏疾病者更容易发生；出现血尿的时间短，可数小时或数天，最长不超过两周；静脉给药导致急性肾功能衰竭的可能性更大，且与药物剂量、浓度、给药速度有关；出现血尿的同时，部分患者伴有肾外表现，如腰痛、腰酸、恶心、呕吐等；停药，经积极治疗后大多预后良好，一般不留遗肾功能损害。

阿昔洛韦主要由肾小球滤过和肾小管分泌、排泄，45%~79%以原形由尿排出。阿昔洛韦在原尿中溶解度低，易在肾小管内析出结晶，损伤肾小管及肾小球，导致阻塞部位以上的肾小管内压升高，致肾小囊内压升高，引起急性肾功能衰竭。

要避免阿昔洛韦引发的急性肾功能衰竭，必须注意以下几点：

一、严格掌握用药适应证。阿昔洛韦主要用于免疫缺陷者初发和复发性黏膜皮肤感染或免疫功能正常者弥漫性带状疱疹的治疗，也用于单纯疱疹性脑炎的治疗。医生不可随意放大适应证。

二、用药时注意给药浓度、速度，分次给药。成人常用量为5~10毫克/千克，每天3次，配液后使用药物浓度不得超过7克/升，且每次滴注时间应在1小时以上。注射用阿昔洛韦不宜与5%或10%葡萄糖注射液及葡萄糖氯化钠注射液配伍，以免析出沉淀损害肾小球。

三、避免与其他肾毒性药物联合使用。

四、用药期间应监测尿常规和肾功能。一旦发现异常应立即停药，并尽快明确诊断，及时对症治疗。

吃山楂丸时别吃下列药物

宁夏回族自治区中卫市人民医院 张兴

碱性药物 山楂丸与碱性药物如碳酸氢钠、胃舒平、碳酸钙、钙铋镁散、氨茶碱等同服，可产生酸碱中和反应，使这些药物的疗效减弱或丧失。山楂中含有糖甙，能和含金属离子的药物形成螯合物，相互影响吸收，从而降低药物疗效。山楂有促进消化液分泌的作用，使胃酸增多，故正在服用治疗胃及十二指肠溃疡药物的患者应禁用。山楂丸与小檗碱、咖啡因、东莨菪碱、喜树碱、利血平等合用时，能使肾小管对这些药物的重吸收减少，排泄增多，从而降低药效。

某些酸性药物 山楂丸与有些酸性药物合用，可增加这些药物在肾脏中的重吸收，对肾脏造成伤害。这些药物有阿司匹林、吲哚美辛等。

开栏的话：中药在我国已有几千年的历史，是我们祖国医学的宝贵遗产。然而随着西方医学的普遍应用，祖国医学进入尴尬的退守阶段。中药作为中医药文化的重要组成部分和物质载体，亦不可避免地受到冷落。尽管如此，中医药仍因其“简、便、廉、验”的特点，成为许多基层老百姓就医的首选；而且，新医改政策也强调要“充分发挥中医药作用”。为此，我们特别开设“认识中药”栏目，每期介绍一味常用中药，以图片加文字的形式加以介绍，帮助广大乡村医生朋友增加对中药的认识。

根及根茎类

人参

认识中药



性味功效：人参味甘、微苦，性平，有大补元气、固脱生津、安神益智的功效。
主治用法：用于体虚欲脱、气短喘促、自汗肢冷、精神倦怠、津亏口渴、失眠多梦、惊悸健忘、阳痿、尿频等。单用或配伍使用，水煎服。
用量：1.5克~9克。



乍暖还寒时节

谨防卒中“突然袭击”

祸首，防治高血压自然就成为预防卒中的首要任务。坚持服用降压药物，并且每天早、中、晚3次监测血压，根据血压值调整降压药，避免血压波动。

二、捕捉卒中先兆

遇有下列卒中先兆，应立即到医院就诊：哈欠连绵、言语不利、一过性黑矇、视物模糊、持物失落、半身麻木、头晕目眩、口吃流涎、头痛呕吐、短暂偏瘫。

三、改变生活习惯

多喝水：美国罗马琳达大学研究人员发现，每天喝5杯(每杯约250毫升)以上的水，卒中风险下降53%。这是因为大量喝水能降低血液粘稠度。

不吸烟：经常吸烟者，发生卒中风险增加82%。

稳定情绪：高血压患者中80%以上是性格急躁的A型血人，暴躁会使心脑血管的发病率增高2.5倍。

科学的生活习惯：充足睡眠，适当锻炼，低脂饮食，清淡为主，少喝碳酸饮料。

接种流感疫苗：有资料显示，连续接种流感疫苗5年，可使卒中的风险降低42%。(周芳华)

疾病防治

既然高血压是引起卒中的罪

经方治疗慢性支气管炎效果好

河南省商丘市第四人民医院

李清峰 王宏修

段某，男，5岁，每逢冬春交替时节易患感冒、咳嗽；近日咳嗽复发，阵发喘促，服用阿莫西林、红霉素等药，效果不佳，咳喘仍严重，痰多色白，苔白，脉细缓。我为患儿开了桂枝加厚朴杏子汤，处方如下：桂枝10克、白芍药10克、炙甘草6克、炒杏仁10克、厚朴10克、生姜12克、大枣4枚；水煎服。连服3剂后，患儿咳喘减轻，继服6剂后诸症消失。

该患儿仅服3剂便明显见效，令我想到了《伤寒论》第18条中“喘家作，桂枝加厚朴杏子汤”的条文。患儿有汗，为太阳表虚中风证；又有咳喘之疾，应在原方基础上加厚朴、杏仁。厚朴、杏仁宣降肺气、止咳定喘。再结合临床经验，咳喘患者不论新久，也不论是慢性气管炎、慢性支气管炎、咽炎还是感冒等病，如排除实热证，则可用之。

多喝水 防流感

南阳 李时远

流感时节病患多，气候干燥把水喝。
言而总之一句话，莫大意被耽搁。
防病方为上策，样样对人都折磨。
流感本身不可怕，一切莫大意被耽搁。
有了症状要就医，并发症很惹病。
鼻炎肺炎心肌炎，感冒时节病患多，
有病干燥把水喝。



基层医师需更新高血压评判标准

“白大衣高血压”不容忽视

四川省自贡市第三人民医院主任医师 刘勇

3种测压技术价值不同

家庭血压：即患者或家属用血压计在家环境中所测得的血压。它具有克服白大衣效应的优点，但其准确性依赖于测压者良好素质的培养和学习。

动态血压：是区别于诊所血压和家庭血压、近30年来越来越重要的血压名词，它能弥补诊所血压在高血压诊断上的缺点和不足。它又分为有创动态血压和无创动态血压。前者的优点是测压更准确，但有侵入性，需要抗凝，难以多次重复，故不能普及应用；而后者能弥补有创动态血压的不足，故目前世界各国应用最广泛的是无创性24小时动态血压监测。

诊所血压：血压计(或表式、电子式)在医院环境中所测得的血压，又称办公室血压或偶测血压；已经使用一个多世纪，目前还是基层测血压的主要用汞柱方法。

排除“白大衣高血压”才是真正的高血压

正常血压有3种情况，即诊所正常血压、家庭正常血压和动态正常血压。严格来讲，上述3种情况的测压值均正常才能算正常血压，否则可能是“白大衣高血压”。但是，目前基层医生使用的是单一诊

“白大衣高血压”也称门诊高血压，指有些人去医院就诊，在医生诊室测量血压时血压升高，但回到自己家中自己测血压或24小时动态血压监测(由患者自身携带测血压装置，无医务人员在场)时血压正常。因为，患者见到穿白大衣的医生后精神紧张，血液中就会出现使心跳加快的儿茶酚胺，同时也使某些血管收缩，增加外周阻力，从而导致血压上升。过去，人们认为这种“白大衣高血压”是由于精神紧张所致，是暂时性的；但是近年来人们经研究发现，这种“白大衣高血压”可能是处



于正常血压与明显持续性高血压之间的一种中间状态。因为早期高血压患者的血压具有波动的特点，可以出现高血压与正常血压交替现象，所以这种“白大衣高血压”应加强随访观察。

随着高血压诊断及防治研究的进展，“白大衣高血压”越来越受到人们的重视。据临床观察，在原发性轻、中度高血压患者中，曾有过“白大衣高血压”的占12%~50%。“白大衣高血压”的发生机制目前还不十分明确，有人

认为可能与患者产生的应激反应和警觉反应有关，也有学者认为这是持续性高血压的前奏，与性别、体重、血脂、血糖等有密切关系。